

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范 贯彻落实市委十二届八次全会精神

烟火气里新“夜”态

(上接一版)“听着《一路生花》在城墙下漫步,真的好City!”入夜,在阜民里小红楼广场,这里的夏日阳光音乐会演唱正酣,围观市民的双手随着音乐鼓点上下摆动,熙攘的人流不时停在小酒馆、火锅店前,不仅为夏夜聚拢了人气,也更添了几分消费活力。“参与其中,开上一罐儿咱本土产的金星啤酒,得劲!”路过的市民陈先生爽朗地说。

红砖斑驳,街区“焕”新。在现场营造、活动推动、产品助力等要素的推动下,市民群众的“夜消费”逐渐由散落在家门口的夜市摊,走向了集潮玩、音乐、美食、文创为一体的现代化商业街区,这不仅推动着居民消费习惯的改变,也为经济增长注入了夏夜“热动力”。

化工厂创意园: “主理人”登场 为夜经济添彩

一排排红砖厂房巍然矗立,各类咖啡店烧烤店人气满满,时髦玩家、潮流达人

在园区内穿行。文艺范儿、时尚感正在让斑驳的老厂房重新焕发青春,浓浓的烟火气也点亮了城市夜经济。

近年来,郑州记忆1952油化厂旅游休闲街区正在将这些具有辨识度的元素集于一身,逐渐成为年轻游客三五小聚、光顾消费的好去处,穿梭在油化厂的青年群体,正在续写“年轻郑”的激情与活力。

“天荒地老,你烧我燎。”当一批“85后”甚至“90后”的斜杠青年、Z世代群体带着自身的文艺气质与艺术品位来到这里创业就业,被称为“主理人”的他们,正在为这座文旅街区的夜晚再添个性和精彩。无论是颇具个性的餐饮酒馆,还是艺术气息浓郁的文创街摊,都在吸引着一批又一批游客光顾往来。

如今,在以保护为前提,以“修旧如旧,新必新潮”为发展理念的引导下,这座国家级旅游休闲街区正不断引入更多“潮”元素,引入更多年轻群体所喜爱的品牌,推动“跨界联动”,积极承办文旅推介、

举办文娱活动,打造文创市集,让郑州夜晚的“游购娱”与“吃喝玩”更添个性,彰显时尚风采。

“一路四街”: 年轻力爆棚 有调性的人间烟火

华灯初上,霓虹闪烁。华山路上车流不息,两侧磨街文创园、二砂文创园、中原万达、保利久街等商业街区人头攒动。时尚青年穿梭在烟火气十足的小吃摊点、大排档,感受夏夜繁华商业的独特魅力。

徜徉花海LiveHouse,吃郑喜旺烧烤,逛食欲老院子,到微醺生活精酿酒吧喝两杯。磨街文创园炫彩夺目的灯光映照下,这些特色小吃、好玩的地方成为时尚青年的“主阵地”,他们三五成群结伴而行,吃着烤串,漫步熙熙攘攘的人流,十分惬意。磨街文创园打造社交、消费、娱乐融为一体的多场景24小时发生地,通过实现有调性的人间烟火、青年时尚、夜生

活来区别于购物中心,别具一格的营销模式吸引了青年一族。

中原万达广场“88会员节”提前开场,“洛天依暑期礼包”包含省1388元福利惊喜”的促销铺天盖地,动漫爱好者纷纷现场感受“尝鲜”。灯火中的商业步行街如白昼炫目,在年中打折促销的吆喝声中,游客在琳琅满目的货架上选择心仪的商品。一个炒冰摊位前,排成长队,在酷热的夏夜选一份“透心凉”。

芝麻街1958双创园目前已入驻168家商户,通过租赁厂房、改造、装修、运营等投资18亿元。这里既是双创园,也是市民家门口的城市公园,“公园里”四通八达,夏夜中市民在健康跑道上慢跑;沿街店铺灯火通明,游人如织。夜市摊点前,烟火气十足,烤架上的油脂滴落,火苗“噝”地蹿起半尺高,啤酒的碰杯声,划拳的吆喝声此起彼伏。“一路四街”的烟火气,正在点燃酷热夏夜激情。

深入推进高效能治理 / 一网情深 以格促治

登封市中岳街道北高庄村: 小网格撬动大治理

(上接一版)

清单化服务:群众办事“轻装上阵”

“以前办民宿手续,光补材料就跑断腿!”民宿老板王建欣感慨道。如今,网格员揣着《民宿开办材料清单》主动上门,从房产证到卫生许可逐项核对,全程协助在线提交。审批时间从20天压缩至14天,今年全村3家新民宿快速开业,带动增收近8万元。

矛盾调解跑出基层治理“加速度”。针对宅基地纠纷、邻里口角等8类常见矛盾,该村创新“查证据一找依据一现场调”三步工作法。今年6月,两户村民因地界争执不下,网格长当即带着民调员、组长深入田间地头丈量,1小时重划边界达成和解。“过去要折腾好几天,现在在地头就能解决!”村民高二敏竖起大拇指。今年以来,北高庄村在网格平台共流转处置32件,办结率100%,矛盾纠纷化解率100%,处置效率较去年提升超50%。

精细化管理:宜居环境“提档升级”

走在村里,最直观的变化是环境焕然一新。网格员每日三次巡查村口、河道、山林等重点区域,与环卫工联动确保“垃圾不隔夜”。每周四的全民清洁日雷打不动,新增的8个分类垃圾桶站垃圾投放准确率从30%跃升至75%。清淤后的村西河道水清岸绿,成了夏日纳凉打卡地。

民生诉求快速响应筑牢“暖心巢”。徐家沟土路18米塌方路堰危及出行,村民通过“郑好拍”上报事件后,村委立即联系施工队一周内完成抢险修复;村内68盏“失明”路灯、2处老旧健身器材,从排查到换新仅用7天。“现在晚上散步亮堂堂的,孙子天天催着来玩新滑梯。”70多岁的高根焕笑道。

从办事“跑多次”到“一次办好”,从矛盾“往上交”到“格中解”,从环境“脏乱差”到“洁净美”,当网格员的足迹踏遍田间地头,当村民的呼声化作具体行动,乡村振兴的答卷便写在了老百姓的笑脸上,小小网格实现了基层党建与网格赋能双向奔赴,乡村治理和乡风文明同频共振,在嵩山脚下共绘乡村振兴的新图景。

创新策源·创新驱动·创新转化—— 走进城市智库 系列报道

创新带动产业集聚转型升级

(上接一版)

“郑州市政府高度重视科技创新,提供政策扶持和资金保障,高新区管委会在场地、配套设施等方面给予大力支持。”郑州工研院常务副院长吴再辉在采访中表示,郑州作为国家中心城市,辐射中原经济区,医疗市场需求庞大,为医疗器械研发和产业化提供广阔空间。

郑州工研院以技术创新为核心,以提高高端医疗器械工程化技术服务为基础,着力建设医疗器械工程化技术服务平台,带动地区医疗器械产业集聚和转型升级。

郑州仁惠医疗科技股份有限公司就是依托于郑州工研院转型升级的典型代表。2022年5月,双方通过共建“郑州中科生物—郑州仁惠医疗生殖健康诊疗技术联合研发中心”、资源共享、人才与资源合作、知识产权协同管理等方式开展合作。

据了解,郑州工研院发挥其科研院所的优势,提供生殖健康方向的先进科研设备、专业人才团队以及强大的科技创新与工程化研发平台;仁惠医疗作为高新技术

郑州中科生物医学工程技术研究院: 打通医疗器械从“实验室”到“手术室”的最后一公里

企业,则投入专项资金,提供清晰的市场需求信息、产品研发目标,并负责合作开发产品的市场推广与销售渠道。

吴再辉表示,合作亮点在于形成高效的“研产销”闭环:郑州工研院聚焦技术研发与工程化,仁惠医疗驱动产业化和市场落地,显著缩短产品上市周期。

“千万元的专项基金为研发提供稳定保障,知识产权共有制保护了核心技术,与商业机密,整体上该模式构建了一个资源互补、权责清晰、风险共担、利益共享的紧密产学研合作生态。”吴再辉说道。

据悉,双方已成功开展的经颅磁和盆底磁项目,正是这一合作模式高效运转的实证,体现出“市场需求驱动研发”的协同效率,加速创新医疗器械从实验室到市场的转化。

打造高水平科技“智库”

创新是引领发展的第一动力,人才是创新的第一资源。郑州工研院还有一项重要任务就是积极引进国内外行业领军人才和团队,并充分利用研究所、高校和医院等各类人才资源,开展高层次专业人才培养。

近年来,郑州工研院引入顶尖人才,组建16人高级人才团队,注重本土人才培养,与省市多家高校共建研究生联合培养基地,80%留豫就业。激励机制方面实行“成果转化收益分成”,2024年团队人均专利1.5项。

据了解,郑州工研院围绕郑州市生物医药发展需求,先后与河南省、郑州市各机构、大学、企业达成多项合作协议,与郑州点亮生物、赛诺特生物、凯普瑞生物等多家郑州医疗器械企业达成合作意向。

立足郑州,面向河南,辐射全国。郑州工研院将践行以市场为牵引的科技创新和成果转化机制创新双轮驱动发展模式,建立医疗器械企业孵化平台,充分发挥郑州工研院“人才+科技+产业+资本+市场”的综合优势,积极引入技术、资金、市场等各方要素,引导和支持科技成果转化落地郑州,助推郑州医疗器械产业价值链快速提升。

产学研合作促科技成果就地转化

2021年,郑州工研院孵化的高新技术企业——希莱乐检(郑州)生物科技有限公司落地成立。

作为科研平台型企业,希莱乐检以硕博团队为研发引擎,通过联合外部科研团队持续提升技术转化能力,打造“无创POCT系统研发—生产—服务”一体化平台,推动实验室技术向居家及基层场景落地。

吴再辉介绍,该公司背靠郑州工研院的产学研资源,正加速技术迭代与市场渗透,精准锁定慢病管理的蓝海市场,以便携化检测系统打破传统医疗边界,成为慢病居家管理的革新力量。

目前,该公司已取得高新技术企业认证,在知识产权领域累计申请专利19项(16项已授权),同时完成8项样品前处理试剂的一类医疗器械备案,核心产品荧光免疫分析仪获得二类医疗器械注册证,奠定市场准入基础。

“自成立以来,郑州工研院围绕强创新、重研发、促合作、育人才这一建设目标,进一步助推郑州市大健康产业高质量发展。”吴再辉表示,未来郑州工研院重点在高端医疗器械领域与园区牵头推动专业化的医疗器械产业园,形成“一院一所一园区”建设,吸引上下游企业聚集,在形成“研发—中试—生产—销售”全链条闭环持续发力。

平安守护安全路 社区路口焕新颜

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光 冯清然)“安装了爆闪灯,竖起了警示柱,我们过路口安全多啦!”昨日,在新密市溱水路亚新社区新整治的路口,抱着小孙子的刘大婶指着路旁崭新的设施,脸上满是安心。这里曾是她每次过街的忧心之处,如今成了社区安全的样板。连同此地在内,新密市6个交通隐患路口经集中整治后,正式投入使用,为周边居民筑起一道可靠的安全屏障。

今年6月,新密市相关部门在梳理中发现部分城乡路口事故频发,不仅造成经济损失,更威胁着群众的安全出行。为从源头消除风险,平安财险新密支公司与新密市公安局交警大队紧密携手,对农村公路及桥梁隧道的风险隐患展开全面排查,精准锁定亟须整治的路口。

7月份,整治行动全面铺开。针对新建社区周边部分路段管理盲区的问题,专业施工队在交警指导下进驻曲梁镇韩家寨村、岳村镇乔沟村社区和新华路办事处亚新社区等点位。随着警示柱稳稳扎根,斑马线清晰延伸,各色安全灯相继点亮,20余天后,3个路口焕发生机,交通秩序井然有序。

老旧路口同样迎来全面提升。作为重要通道的下庄河十字路口,曾饱受标志磨损、夜间照明不足之苦,事故风险突出。此次整治中,它被列为重点对象,旧貌换新颜。产业集聚区学校路口及溱水路西沿路口,也对车流量大进行了系统化、科学化的综合改造,通行环境显著改善。

据了解,此次行动共整治6个关键路口,由平安财险新密市支公司投资20万元。共竖立160根醒目警示柱,黄闪太阳能灯11套,新增标志牌与凸面镜20余套。经此标准化改造,相关路口事故率预计大幅下降,道路通行质量与安全性获得质的飞跃,群众出行安全得到坚实保障。

“这种源头治理模式,有效提升了公共安全水平,是多方协作共筑平安的积极实践。经过标准化整治,不但大大提高了通行质量,事故率也下降了90%,最大限度地保障了人民群众的生命和财产安全。”新密市交警部门负责人表示。

豫西抗战记忆

中原大地上的烽火棋局

——豫西抗日根据地的浴血征程

(上接一版)党中央洞悉河南沦陷后巨大的战略真空和民心所向,审时度势,果断制定了“发展河南、缩敌中原”的宏图。其核心在于:收复并控制河南,将陕北、华北、华中的抗日根据地连成一片,为最终的战略反攻奠定基石,彻底扭转中原战局。

号令既出,迅如雷霆。1944年5月11日,中央书记处急电相关各局,明确指示河南地方党员立即行动起来,组织武装,领导抗战,创建根据地。紧接着,6月30日,中共中央再令北方局:火速抽调太行、太岳根据地精兵强将,深入登封、临汝、密县等豫西山地,开辟敌后战场。

孤军南渡:皮徐支队的黄河夜袭

军令如山!太行、太岳根据地的精锐闻令而动。1944年7月14日,一支肩负特殊使命的精锐之师——“八路军豫西抗日游击支队”(也称豫西抗日先遣支队,后改为八路军豫西抗日独立支队,被人们称为“皮徐支队”)宣告成立。司令员皮定均、政委徐子荣,率领着1700余名钢铁战士,厉兵秣马,剑指豫西。

这是一次向死而生的远征。前方,是日伪顽盘踞的“虎狼之地”;身后,是太行父老者的殷殷嘱托。

9月5日,林县郭家园,战旗猎猎,誓声震天。翌日黎明,这支肩负着点燃豫西烽火重任的孤军,毅然踏上征程。9月21

日夜,皮徐支队从黄河北岸的济源蓼坞渡河,在黄河南岸的孟津河清登岸,并突破陇海铁路封锁,涉过洛河、伊河,如同一柄尖刀,直插日伪统治腹地的嵩山。

皮徐支队的到来,如同暗夜中的火种,瞬间点燃了豫西大地压抑已久的火焰。

长期潜伏的地下党员闻风而动,纷纷组织起来接应部队。9月28日,颍阳镇伏击战首战告捷,歼灭尾随日军30余人,打出了八路军的军威。29日,支队进驻登封红石尖,迅速在白栗坪——这片日伪顽统治的缝隙地带、群众基础深厚的区域——扎下了指挥中枢。紧接着,30日夜,一场雷霆行动震惊敌胆:支队奇袭登封日军机场,全歼守敌60余,2万余人被奴役的民工重获自由。10月12日,黑石关再传捷报,在地方党组织配合下,支队痛击守桥日伪军,击毁汽船13艘,解救民工2000余人。

短短数月,捷报频传。皮徐支队不仅以灵活的战术粉碎了日伪军十余次联合“扫荡”,毙俘敌3500余人(含日军400余人),更在血与火的洗礼中迅速壮大,兵力由1700余人激增至6700余人,威震豫西。

然而,真正的铜墙铁壁,源自民心。支队甫一立足,便将“废除苛政、救济灾荒、减租减息、发展生产”写入《八路军约法五章》。针对豫西农民痛失土地的困境,他们创造性地发起轰轰烈烈的“倒地运动”,让无数贫苦农民重新拥有了赖以生存的土地。与此同时,被服厂、兵工厂、印刷厂等后勤设施相继建立,有效缓解了群众负担,更将根据地的根,深深扎进了豫西的土壤与人。

燎原之势:六路雄师会中原

皮徐支队的成功立足,犹如在豫西敌后钉下了一颗坚实的楔子。党中央审时度势,决心将这星星之火,燃成燎原之势。

1944年10月,为统一领导,加速发展,党中央决定成立更高级别的指挥中枢——中共河南区党委、河南军区和河南人民抗日军。王树声任司令员,戴季英任政委。毛泽东同志在延安亲自接见他们,并赋予重任:依托嵩山,驰骋于郑州、洛阳、许昌“三点”与平汉、陇海“两线”之间,发动群众,游击歼敌,建立巩固根据地,牵制日军西进,保卫大西北,沟通陕北和华中抗日根据地之间的联系,最终夺取胜利。

宏图已绘,精兵强将自四方汇聚。11月,新的领导机关和由太岳军区组建的刘聚奎率领的豫西抗日第二支队(1500余人)相继渡过黄河,挺进豫西。1945年2月26日,历史性的会师在登封白栗坪上演:王树声、戴季英率领的主力与皮徐支队、刘聚奎率领的第二支队胜利会合。

以此为核心,豫西抗日力量迎来了前所未有的整合与壮大。

1945年3月2日,在白栗坪召开的重要会议上,决定对部队进行整编,组建强大的河南人民抗日军和河南军区:

第一支队兼第一军分区,皮定均任司令员,徐子荣任政委,活动于嵩箕地区。

第二支队兼第二军分区,韩钧任司令员,刘聚奎任政委,活动于洛西地区。

第三支队兼第三军分区,陈先瑞任司令员兼政委,活动于临汝、伊阳。

第四支队兼第四军分区,张才干任司令员兼政委,活动于禹县、密县、新郑。

第五支队兼第五军分区,闵学胜任司令员,刘挺任政委,活动于宜阳、伊阳。

第六支队兼第六军分区于次月成立,刘昌毅任司令员,张力雄任政委,活动于襄县、郑县、宝丰。

与此同时,各级党组织和抗日民主政权如雨后天春笋般建立,覆盖了6个军分区及下辖20余县。一个统一的、强大的豫西抗日根据地巍然屹立于中原敌后。统一领导下的豫西抗日军民,迸发出更强大的战斗力。各支队密切配合,协同作战,在短短3个月内,历经大小战斗和反“扫荡”百余次,毙伤日伪军2000余人,俘敌2700余人,不仅巩固了既有区域,更将解放区不断向外拓展。至抗战胜利时,豫西抗日根据地已浴火重生,成长为全国19个主要抗日根据地之一:主力部队从最初的6000余人壮大至3万雄师,民兵武装达5万之众;根据地面积扩展至2万多平方公里,惠及人口300万。

回望烽火岁月,豫西抗日根据地军民在中国共产党的坚强领导下,以无比的勇气在“三点两线”间开辟出广阔的敌后战场。他们不仅有效阻滞了日军西进,更如同一道坚固的纽带,将陕北、华北、华中抗日根据地紧密连接,为全国抗战的最后胜利做出了不可磨灭的贡献。豫西大地上的每一场战斗,每一次牺牲,都化作民族抗战史诗中荡气回肠的壮丽篇章。

80年光阴流转,硝烟散尽。在登封徐庄镇孙桥村那座静默的灰砖四合院里,河南(豫西)抗日根据地纪念馆无声矗立。抗日名将王树声的雕像目光如炬,仿佛仍在凝望这片他为之奋战的热土。无数来访者轻轻抚过弹痕斑驳的窗棂,那一刻,历史的烽火与和平的阳光在此交汇,永不熄灭的革命精神,在新旧时光的无声对话中,完成庄严的传承……

廉洁家风教育 走进暑期托管班



本报讯 为深化廉洁文化教育,创新廉洁教育形式,日前,金水区人民路街道纪工委联合街道工会暑期托管班,开展了一场别开生面的廉洁家风小课堂,20余名职工子女在自己的班级化身“廉洁小卫士”,进行了一堂生动的廉洁文化教育课程。

课堂上,老师用通俗易懂的语言讲述“羊续悬鱼”“包拯端砚”等廉洁小故事和动画短片与孩子们进行互动。有滋有味的故事背后藏着深刻的道理,进而抛出“什么是廉洁”“为什么要廉洁”“廉洁应该怎么做”等问题,结合现实生活引发孩子们的思考。

老师用梅兰竹菊、荷花等具有象征性意义的物体,通过有名的诗句、小故事来讲述其象征意义和精神,进一步歌颂君子的高洁品格。最后,小朋友们自己动手制作“廉扇”(如图),借“扇”喻“善”,以“莲”倡“廉”,在创作过程中深入理解清廉文化的内涵,将廉洁理念内化于心、外化于行。

本次活动将清廉文化的教育延伸至家庭,使孩子们在耳濡目染中理解清廉家风的重要性,形成“小手拉大手,共筑廉洁梦”的良好氛围。(党贺喜 张晓文 图)